

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛

医疗资讯



热线:82888000

不负“重”托

青岛市城阳人民医院产科助力“重量级”孕妇顺利剖宫产

近日,青岛市城阳人民医院产科团队携手麻醉手术科、儿科等多学科,成功为体重260斤的孕妈李女士(化名)实施剖宫产手术,母女平安。此次手术,展示了城阳人民医院产科精准的术前规划、默契的团队协作及高危妊娠诊疗能力,也体现了医院多学科协作能力。

多学科协作破题“生命闯关”

这样“重量级”的剖宫产手术,对产科团队来说也是一次不小的挑战。手术前一天,医务科组织产科联合麻醉手术科、儿科等进行多学科会诊,一致认定,此次手术面临极大挑战:孕妇因重度肥胖,导致手术过程中麻醉与血压管理难度加大,手术视野难以清晰暴露;胎儿娩出、手术缝合止血等环节均存在困难,术中术后大出血及心脑血管意外的风险显著提升;同时,胎儿娩出过程中新生儿窒息的风险也不容忽视,术后切口愈合缓慢及脂肪液化等问题亦需密切关注。因此,手术团队精心为李女士“量体裁衣”,制定了详细周全的手术方案和应急预案。

10厘米脂肪层下“深渊取宝”

尽管术前一天麻醉手术科已经对李女士进行了充分的麻醉前评估,并详细告知麻醉风险,但是真正到了手术台上还是困难重重。首先,由于李女士体型大,麻醉体位摆放困难,需要多人辅助;其次,产妇背部脂肪很厚,脊柱间隙难以摸清,定位麻醉穿刺点全靠经验。麻醉医师克服重重困难,凭借精准的穿刺技术,迅速为李女士完成了椎管内麻醉,这是最适合产妇的麻醉方式,尽量将麻醉对母婴的风险降至最低。

此时,产科主任梁金丽带领的手术团队做好上台准备,一旁的儿科医师及麻醉医师也早早将新生儿抢救用品准备好。为了更好地暴露手术切口位置,助手将孕妇腹部多余的脂肪轻柔上拉并固定,一切准备就绪,手术立即开始,选取腹部脂肪最薄处下刀。

术中,发现产妇腹部脂肪厚约10厘米,这些层层叠叠的脂肪如同厚厚的屏障,极大地限制了手术视野及操作空间。梁金丽主任带领手术团队“深渊取宝”,凭借丰富娴熟的手术经验精准分离每一层组织。在团队的通力协作下,仅用5分钟顺利娩出胎儿。新生儿脐带绕身一周,断脐后迅速交由台下儿科医师进行清理呼吸道、保暖等初步复苏,伴着新生儿响亮的啼哭,所有人心舒一口气。胎儿顺利娩出只是手术成功的一半,随着胎儿胎盘的娩出,由于产后子宫收缩乏力、回心血量增加等原因,产妇发生大出血、心衰等的风险会大大增加,麻醉医生持续监控着生命体征的变化,确保重要脏器功能的稳定;手术团队有条不紊地进行促宫缩治疗、快速缝合、止血、关腹等手术步骤……手术顺利结束,产妇术中生命体征平稳。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦

刷屏家长圈 医院变“乐园”

青岛市妇女儿童医院举办首届“六一”儿童健康节活动

当儿童节的阳光洒满岛城,青岛市妇女儿童医院化作一片色彩缤纷的欢乐海洋,一场精彩纷呈的健康主题派对开展得如火如荼……医院精心策划并成功举办了首届“医路童行 爱在妇儿”六一儿童健康节系列活动。这场别开生面的节日盛宴,以丰富多元的形式、寓教于乐的内容,巧妙融合了健康科普、医学探索、急救训练、传统文化、公益爱心等元素,不仅满足了儿童的健康需求,为孩子们带来了难忘的节日体验。

儿科义诊送出“健康礼”

儿童门诊大厅内人头攒动,40余个儿科诊室同步开展义诊活动,候诊区坐满了等待就诊的患儿及家长。从眼科、口腔、耳鼻喉等五官的健康检查,从内科到外科问诊、从心理到康复的全面保健、从西医到中医的多学科治疗,医院为孩子们提供全方位、个性化的健康咨询与诊疗服务。现场还穿插着丰富的科普活动和体验环节,志愿者们热情引导大家有序就诊,耐心解答每一个疑问。舒适的环境、有趣的互动,让原本害怕看病的小朋友们也放下了紧张,甚至主动和医生“过招”。“在得知此次义诊活动后,我们第一时间在网上挂了号。今天一大早,便带着孩子赶到了医院。”家长们纷纷为此次活动点赞,直言:“这真是一份有意义的儿童节礼物!”

急救培训练出“超能力”

在儿童门诊大厅,医院“急救复苏科普团”为大家带来了一场干货满满的急救技能培训活动。医护人员化身“超级教练”,通过生动的现场演示、通俗易懂的讲解,详细介绍了儿童急救复苏的关键知识与操作要点,包括如何判断意识和呼吸、准确进行胸外按压、实施人工呼吸、正确使用AED等技能。现场还设置了模拟操作环节,指导家长和孩子们亲自实践,让大家在互动中掌握急救要领,提升应对紧

采血实验室探秘“长知识”



市妇女儿童医院“六一”儿童健康节系列活动现场。

急情况的能力。“医生阿姨,我家有一个一岁的小妹妹,要是呛奶了该怎么急救呀?”现场,一位4岁的小哥哥仰着小脸,眼神里满是急切,那可爱的模样惹得大家哈哈大笑。5岁女孩朵朵则瞪大眼睛,小手跟着“教官”的动作一按一压。她的妈妈笑着说:“没想到孩子学得这么认真,回家路上还念叨着‘按压位置要准确’。”

活动设置的科普环节同样精彩,医生用通俗易懂的语言,讲解意外伤害预防、动物致伤防治等知识,孩子们听得津津有味。家长们也积极参与,有的拿着手机记录孩子学习的珍贵瞬间,有的则向专家咨询各种健康问题,现场成为一场特殊的“学术沙龙”。

中。在显微镜观察区,孩子们跃跃欲试,看着放大100倍后的红细胞像小月亮般“跳舞”,惊呼身体里藏着好多“小英雄”,还立志多吃蔬菜“壮大队伍”。“魔法卡片”手印实验更是掀起高潮,孩子们好奇洗手能否洗掉细菌,期待着后期的揭秘。现场萌趣医学动画循环播放,“孩子不仅不怕抽血了,还成了家庭卫生小老师!”在家长们的惊喜反馈中,此次“无痛采血实验室”探秘之旅圆满结束。

多学科沙龙开出“育儿处方”

宝宝健康发育是家长的心头大事。儿童保健科组织了一场由眼科、耳鼻喉科等多学科共同参加的育儿沙龙,为新手爸妈答疑解惑。儿童保健科专家用趣味比喻讲解“孩子长不高”难题,从吃饭睡觉到潜在影响因素,妙招连连;耳鼻喉科专家带来“小耳朵保卫战”,借生活案例传授耳部护理技巧;眼科专家聚焦婴儿视力黄金期,分享简单实用的视力守护攻略。现场的专家咨询区秒变“育儿诊室”,专家们耐心“问诊”,为家长的个性化难题开出专属方案。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦 通讯员 王鑫鑫 摄影报道



“止血之战”一场与时间的赛跑

康复大学青岛中心医院成功救治胃癌合并大出血患者

当胃癌遭遇大出血,生命的时钟开始分秒必争。在这场与死神的较量中,先进的手术技术、多学科团队的默契配合成为患者绝境求生的关键。近日,康复大学青岛中心医院胃肠外科成功救治一例胃癌合并大出血、失血性休克患者,用精湛的医术与坚定的信念,为患者筑起生命防线。

76岁的李大爷因“黑便2个月”来医院就诊,胃镜检查确诊为胃癌。然而李大爷在住院期间肿瘤突然破溃,引发急性大出血,血红蛋白骤降,患者迅速陷入失血性休克,生命危在旦夕。危急关头,胃肠外科韩博、陈瑞云主任手术团队联合麻醉科、输血科,迅

速展开抢救。仅用2小时,团队成功完成胃癌根治术:切除出血肿瘤病灶、规范清扫淋巴结并重建消化道。术后,在ICU及胃肠外科医护团队的精心治疗下,李先生术后一周恢复进食,9天后顺利出院,重获健康。

据介绍,胃癌合并大出血是胃癌患者的“致命危机”,肿瘤侵蚀胃壁血管,血管破裂引发汹涌出血。患者短时间内大量呕血、便血,可迅速导致失血性休克、多器官功能衰竭,死亡率居高不下。此时,手术不仅是根治胃癌的唯一治疗手段,更是一场争分夺秒的“止血救命战”。

“多学科协作+无缝衔接”,从消化内科胃镜确诊,到胃肠外科、麻醉科、

ICU、输血科的紧密配合,团队在术前快速评估、术中精准操作、术后严密监护,为患者争取每一线生机。“精准手术+快速康复”,手术团队采用膜解剖理论,精准分离血管,彻底清扫淋巴结,并使用电动直线切割闭合器完成消化道重建。术后,通过密切监测血红蛋白、营养状态,并启动加速康复措施,有效避免了肺部感染、血栓、吻合口漏等并发症。

这场“止血之战”的胜利,不仅是医疗技术的体现,更是团队协作与生命信念的见证。康复大学青岛中心医院胃肠外科将继续以精湛医术与人文关怀,守护每一位患者的生命健康!

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦